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FOTO TERAPIJA I ART TERAPIJA: SLIKA KAO  
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Ap strakt: U ra du se raz ma tra upo tre ba sli ke kao te ra pij skog sred stva pro me ne lič no sti i 
nje nog po na ša nja. Po red to ga u raz ma tra nje je uklju čen i nov psi ho te ra pij ski pri stup po znat 
kao in te gra tiv na art psi ho te ra pi ja ko ji pred sta vlja ori gi nal nu kre a ci ju i do pri nos psi ho te ra pi-
ji sa mog auto ra ovo ga tek sta. To je ujed no i kon tekst za raz ma tra nje za da te te me o sli ci kao 
te ra pij skom sred stvu u fo to i art te ra pi ji. Autor da je kra tak opis ovog pri stu pa i ilu stra tiv ni 
pri mer iz svo je prak se.

Ključ ne re či: fo to te ra pi ja, art te ra pi ja, in te gra tiv na art psi ho te ra pi ja, sli ka kao te ra pij sko 
sred stvo, kre a ci ja, in te gra ci ja

UVOD 
ART TERAPIJA: OD NESVESNE SLIKE (SCENARIJA)  

DO SVESNOG ŽIVOTNOG PLANA

Mo že mo već na po čet ku us tvr di ti da je sli ka kra ljev ski put u ne sve sno, kao 
što je to Frojd u pro šlom ve ku kon sta to vao za sno ve. Po zna ta je nje go va tvrd nja 
da su sno vi kra ljev ski put u ne sve sno, a šta su sno vi do za pra vo ve ći nom sli ke. I 
on sam kon sta tu je u svo joj ču ve noj knji zi „Uvod u psi ho a na li zu” da „tre će dej-
stvo ra da sna je psi ho lo ški naj in te re sant ni je” i da se „ono sa sto ji u pre tva ra nju 
mi sli u vi zu el ne sli ke” (Frojd, 1969:162)

Po sto je ne sve sne sli ke ili sli ke ko je po ti ču iz ne sve snog i sli ke ko je su sve sne 
i one pred sta vlja ju na še sve sne pla no ve ak ci je ili naš sve sni ži vot ni plan. Na su-
prot nji ma, sli ke ko je su ne sve sne pred sta vlja ju naš pre te žno ne sve sni ži vot ni 
plan (skript) ili te ku ći pro gram, ute me ljen na iz ve snoj ira ci o nal noj od lu ci do ne toj 
još u de tinj stvu ko ju „su ge ri šu, po dr ža va ju i učvr šću ju ro di te lji”, a „po ko jem se 
vla da od ra sla oso ba u svim va žnim tre nu ci ma svo ga ži vo ta, ume sto po pra vi li ma 
i zah te vi ma ra zu ma” i sve sno že lje nih od lu ka i hte nja (Tre bje ša nin, 2008: 446). 
Taj ne sve stan ži vot ni plan se u tran sak ci o noj te o ri ji na zi va sce na rio ili skript 
(Ber ne, 1964;1972). To je raz ra đen plan ko ji pred sta vlja od go vor na pi ta nje: „Šta 
će mo ura di ti sa svo jim ži vo tom?”
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Pre ma tran sak ci o noj te o ri ji, po sto je u na če lu dva ti pa ži vot nog pla na: ‘gu bit nič ki’ 
i ‘po bed nič ki’, i oba su uslo vlje na i od re đe na pro šlo šću i ne sve snim od lu ka ma i 
iz bo ri ma, ali sre ćom, po sto ji i tre ća mo guć nost, a to je ži vot iz van ‘sce na ri ja’ 
(skrip ta): sve sno, slo bod no i od go vor no iza bran od stra ne po je din ca. Je di no ta da 
mo že mo bi ti slo bod na od go vor na i kre a tiv na bi ća, a naš ži vot na ša kre a ci ja, po 
vla sti tom sve snom iz bo ru.

SLIKA KAO MEDIJATOR PROMENE

Sli ku mo že mo raz u me ti i kao me di ja tor pr o me ne ili ‘in ter ve ni šu ću va ri ja blu’ 
u S-O-R she mi, gde ono ‘O’ ili od lu ka na osno vu sli ke (sve sne ili ne sve sne) ‘in-
ter ve ni še’ iz me đu si tu a ci je (S) i na ših re ak ci ja/ak ci ja/po na ša nja (R).

Ka kve sli ke ima mo u gla vi (ili, ka kve su nam mi sli ko je sto je iza ta kvih sli ka), 
ta kav nam je i ži vot i na ša de la.

U NLP-u (ne u ro lin gvi stič ko pr o gra mi ra nje) la ko se mo že uoči ti me ha ni zam 
‘vi dim-ose ćam’ (see-feel), što zna či da ono što vi di mo/za mi šlja mo, to i do ži vlja-
va mo, ose ća mo, pa u skla du sa tim se i po na ša mo (Ban dler & Grin der,1979). 
Tre ba do da ti, da sli ke ni su sa mo sli ke se ća nja već i sli ke kon struk ci je, tj., sli ke 
na še kre a tiv ne ma šte. Pri tom isti me ha ni zam va ži: to što u na šoj gla vi ‘vi di mo’, 
ta ko se i ose ća mo i u skla du sa tim i po na ša mo, de la mo.

Na pri mer, ista fi zi o lo ška osno va (uz bu đe nje) je i za strah i za ek sta zu i eg zal-
ta ci ju.

Sa mo ako ima mo u gla vi sli ke stra ha (npr. da nam po sto je će erot sko uz bu đe-
nje mo že na u di ti, da mo že mo do ži ve ti in farkt, za vr ši ti u bol ni ci, na ope ra ci o nom 
sto lu, čak i mr tvač ni ci-na gr o blju), mo že mo ose ti ti i do ve sti se be čak do pa ni ke, 
pa i smr ti.

U dav na vre me na ka da bi pri mi tiv ni čo vek ‘gre škom’ po jeo to tem sku ži vo ti-
nju, za šta bi , po nje go vom, pre sve ga, ko lek tiv nom ve ro va nju, tre ba lo da usle di 
ka zna, ob u zeo bi ga istog tre nut ka pa nič ni strah i on bi pa dao mr tav. „Pri li kom 
pre kr ša ja ta bua pri mi ti vac se pla ši ka zne, naj če šće te škog obo lje nja ili smr ti” 
kon sta tu je Fr ojd (Fr ojd, 1969:194) i pre ko ra če nje uči nje no u ne zna nju ne sma nju je 
kri vi cu, jer ka zna ne u mit no sle di pre kr ši o cu. Ta bu je, sma tra Fr ojd, „za po vest sa-
ve sti” i „nje go vo kr še nje do vo di do uža snog ose ća nja kri vi ce”, ko je je „ne po zna to 
po svom po re klu” (ibid, :191), ali mo že da ima fa tal ne, po oso bu, po sle di ce.

Da se pod se ti mo, još u grč kom mi tu sa gre še nje Edi po vo ni je opro šte no zbog 
to ga što je uči nje no bez, čak i pr o tiv nje go vog zna nja i vo lje (ibid, str. 191). Usle-
di la je ka zna.

U dru gom slu ča ju, ako ima mo u gla vi ek sta tič ke sli ke (sli ke lju bav nog mi stič kog 
je din stva u či nu vo đe nja lju ba vi), do ži ve će mo us hi će nje, ek sta zu i eg zal ta ci ju. Sli-
ke na hra mo vi ma iz Ka džu ra ha (In di ja) pred sta vlja ju naj lep šu po e mu ljud skom 
či nu vo đe nja lju ba vi. Na ža lost, u po zna toj knji zi Ka ma Su tra, one su iz va đe ne iz 
kon tek sta i po sta le su ‘sek su al ni bu kvar’ lju bav nih po za pri li kom vo đe nja lju ba vi.
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ODNOS SLIKA I NAŠIH MISLI, OSEĆANJA I PONAŠANJA

Šta, da kle, da lje mo že mo za klju či ti o od no su sli ka i na ših mi sli, ose ća nja i po-
na ša nja?

Kao pr vo, sli ka mo že po ti ca ti iz na šeg ne sve snog, uslo vlje nih obra za ca mi-
šlje nja, ose ća nja i po na ša nja, a što se u tran sak ci o noj te o ri ji na zi va sce na rio ili 
ne sve stan ži vot ni plan (Ber ne, 1964; 1972).

Ka da sli ka po ti če iz ne sve snog i na ša po na ša nja su tzv. ‘skript na po na ša nja’. 
Kao dru go, iza zov u psi ho te ra pi ji pred sta vlja da naj pre, iden ti fi ku je mo ne sve-

sne sli ke i ot kri je mo nji ho vo zna če nje, da bi smo mo gli da ih pro me ni mo i re-kon-
stru i še mo/re-kre i ra mo u sve sne sli ke ko je re pre zen tu ju to što mi stvar no že li mo 
i ho će mo u ži vo tu, a što, ustva ri, pred sta vlja i naš na pra vlje ni/do go vo re ni i za da ti 
te ra pij ski cilj (te ra pij ski ugo vor).

To zna či da u ovom slu ča ju sli ka po sta je te ra pij sko sred stvo pro me ne: od ne-
sve sne, naj pre ne po zna te, pa za tim pre po zna te sli ke, ka sve snoj, že lje noj sli ci – 
te ra pij skom ci lju, na šoj no voj od lu ci o se bi i svom ži vo tu, ume sto ‘od i gra va nja’ 
pro šlo sti u ter mi ni ma sa da šnjo sti ili ‘re pe ti tia com pul sia’ o če mu je go vo rio Frojd 
uočiv ši kod svo jih pa ci je na ta po na vlja nja ko ja su po vra tak več no istog, a što po-
ti če iz pro šlo sti i ne sve snog

 Ge štal ti sti bi to na zva li ‘ne za vr še nim po slo vi ma’ iz pro šlo sti (Perls, 1969; 
Perls, Hef fer li ne, Go od man, 1972).

Kao tre će, do la zi mo do no ve sve sne od lu ke, ko ja se pre ko sli ke ja sno po ka zu je. 
Sli ka pot kre plju je i utvr đu je pro me nu, kao ostva re ni te ra pij ski cilj i nov ži vot ni plan 
oso be ko ja je od lu či la da bu de svoj sop stve ni kre a tor, a njen ži vot od ta da po sta je 
rad na kre a tiv nom ostva ri va nju sop stve nog de la – sve snog ži vot nog pla na stva ra o ca.

Svi mi mo že mo bi ti ili po sta ti stva ra o ci-kre a to ri sop stve nog ži vo ta.
To je i no va pret po stav ka ko ju po tvr đu ju broj na is tra ži va nja sa vre me ne na u ke 

(ne u ro na u ke, kvant ne fi zi ke, mo le ku lar ne bi o lo gi je, me di cin ske fi zi o lo gi je, he mi je 
i dru gih (Tal bot, 2006; Ja nik, 2008). Ali, isto ta ko, to je i sta ra isti na sa dr ža na u 
broj nim drev nim tek sto vi ma sve tih spi sa, mu dra ca, kao i ve li kih i po zna tih na-
uč ni ka.

Ali, naj pre, va lja da upo zna mo se be, da bi smo mo gli za vo le ti sebe . Kako, inače, 
i možemo voleti nekog ili nešto što ne poznajemo, što prethodno nismo videli i 
upoznali. Tako, zavoleti sebe znači, najpre, upo zna ti se be i pri hva ti ti se be kao ce lo-
vi to bi će, iz le či ti sve one po de lje no sti, otu đe no sti ko je su na sta le za sto ji ma u 
raz vo ju i od nas stvo ri le frag men ti ra na bi ća, ka ko to Perls, po mom mi šlje nju, 
is prav no sma tra (pre ma Ber ge ru, 1986). Bi ti sve stan se be – to isto vre me no zna či 
bi ti men tal no zdrav, u kon tak tu sa svo jim or ga ni zmič kim po tre ba ma i re le vant nim 
sre din skim mo guć no sti ma za nji ho vo za do vo lje nje. (Mi len ko vić, 1997). Pre ma 
Lat ne ru, po zna tom ge štalt te ra pe u tu (1974), ko nač ni aspekt zdra vog funk ci o ni sa-
nja i cilj te ra pi je je ste sve snost. Po nje mu, čo vek je zdrav do tle dok je u kon tak tu 
sa sa mim so bom i svo jom oko li nom, i obrat no. Ozdra vlje nje je stvar ob na vlja nja 
sve sno sti, a ti me i bo ljeg upo zna va nja se be.
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Pre ma Džo nu En raj tu (1973), men tal no zdrav čo vek je onaj kod ko ga se sve snost 
mo že raz vi ti bez blo ki ra nja, dok ne u ro tik ima blo ki ra nu unu tra šnju i spo lja šnju 
sve snost. Ne u ro tik po ka zu je ten den ci ju da iz beg ne „kon ti nu um sve sno sti”, ci lja-
ju ći da za dr ži kon cept se be kao de te ta i na taj na čin re flek tu ju ći strah ili ne volj nost 
da pre u zme od go vor nost za sop stve ni ži vot „ov de i sa da”. 

Po mom mi šlje nju, či tav naš raz voj zna či uve ća nje i ši re nje sve sno sti – sop-
stve nih vi di ka, sve sti, nje nih gra ni ca, pre ma spo lja i pre ma unu tra, u du bi nu na še 
unu tra šnjo sti. (Mi len ko vić, 2002). 

 Sva do sa da šnja ot kri ća psi ho lo gi je, po seb no psi ho te ra pi je, sle de la su del fij ski 
sa vet: „Upo znaj sa mo ga se be”. Neo p hod nost ove isti ne, po te kle od grč kih fi lo zo fa 
(So kra ta) po sto ji traj no u čo ve ku – tra ga o cu za isti nom u svim kul tu ra ma i re li gi-
ja ma sve ta. Za upo zna va nje se be čo vek mo ra ste ći hra brost – du blju, ve ću i ple-
me ni ti ju od one ko ja je hra brost rat ni ka – da si đe u ne po zna te du bi ne sop stve ne 
du še, svog bi ća. Ste kav ši jed nom ova kvu hra brost, (jer hra brost je po treb na u 
pre po zna va nju i su o če nju sa onim de lo vi ma se be ko ji su u sen ci, ne pri zna ti i ne-
pre po zna ti, če sto i ne pri hva tlji vi od zna čaj nih dru gih, doc ni je ne pri hva će ni i od 
nas sa mih) čo vek, taj več ni tra ga lac za smi slom, po la zi u več nu, ni kad za vr še nu 
avan tu ru čo ve ka-tra ga o ca, pre ma ar he tip skom obra scu ko ji je, po Jun gu, pri su tan 
u du bi na ma psi he sva kog po je din ca. Za tim na red do la ze na ši bli žnji, da i njih 
za vo li mo, a to je tek mo gu će ka da is ko ra či mo i nad ra ste mo na še vla sti te ego i stič-
ke in te re se i za ko ra či mo u sfe ru nad lič nog, bez in te re snog, gde su dru gi cilj, a ne 
sred stva, jer smo i mi pret hod no po sta vi li va žan cilj se bi, a to je da bu de mo hra-
bri da re a li zu je mo vla sti te mo guć no sti, da ostva ri mo re al nost za ko jom stvar no 
če zne mo (Ko la kov ski, 1987.).

Da to ukrat ko re zi mi ra mo:
O.............>A
O – no ve sve sne ži vot ne od lu ke, na me sto onih sce na rij skih (skript nih)
A – no vo po na ša nje, ak ci ja, a ne re-ak ci ja. R je uvek znak da ‘od i gra va mo’ 

pro šlost, a ne de la mo na osno vu sa da šnjo sti – ’sa da i ov de’ na osno vu slo bod ne i 
od  go vor ne vo lje i od lu ke, a što je pred sta vlje no ozna kom A.

Na da lje u ži vo tu, na kon uspe šno za vr še ne psi ho te ra pi je, no ve sve sne ži vot ne 
od lu ke (O) ko ji ma se ubu du će ru ko vo di mo u na šem no vom po na ša nju, pra će ne 
su na šim ak ci ja ma (A) ko je pred u zi ma mo, a ne re-ak ci ja ma.

Kao ilu stra ci ju na ve šće mo jed nu sim pa tič nu zen pri ču o du hov nom uči te lju 
ko ga su uče ni ci na kra ju nje go vog ži vo ta pi ta li ka ko je us peo da pro ži vi ta ko sreć no 
svoj ži vot. Nje gov od go vor bio je vr lo kra tak. „Vr lo jed no stav no”, od go vo rio je 
on. „Sva ko ga ju tra za pi tao bih se be da li že lim da tog da na bu dem sre ćen ili ne i 
od go vor je uvek bio isti. Ta ko sam us peo sreć no da pro ži vim svoj ži vot”, za vr šio 
je uči telj.

Zvu či vr lo iza zov no, čak i ne ve ro vat no, ali i mo gu će za sve one ko ji idu ‘pu-
tem ko jim se re đe ide’ da re a li zu ju svo je mo guć no sti u vi du svo jih že lja, ide a la, 
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vi zi ja ži vo ta ka kvog že le, ko ji je ‘po nji ho voj me ri’, a ka kav sva ko za slu žu je, bio 
on to ga sve stan ili ne.

U pri log to me go vo re i sa ver me na na uč na is tra ži va nja usme re na na pro u ča va nje 
‘Bu di nog mo zga’ i nje go vog na či na funk ci o ni sa nja.

Za što baš Bu da? mo že mo se za pi ta ti.
 U po tra zi smo za bo ljim, sreć ni jim, mir ni jim ži vo tom, a ve li ki uči te lji-mu dra-

ci pro šlo sti mo gu nas to me po u či ti. Od njih mo že mo, ako smo sprem ni, ne što i 
na u či ti.. 

Tre ba ži ve ti ono što je uni ver zal no, ka že He ra klit, ono što čo ve ka či ni istin-
skim, a to je ono što je u nje mu isto vet no sa sva kim (Mi len ko vić, 2002: 71).

A šta je to što je isto vet no svim lju di ma?
Da laj La ma je to le po uočio i is ka zao re či ma, iz re kav ši jed nu uni ver zal nu isti nu: 

to što je za jed nič ko svim lju di ma, bez ob zi ra na ra su, po re klo, re li gij sku pri pad-
nost, so ci o kul tur ne, eko nom ske i dru štve ne pri li ke i raz li ke, je da su svi lju di isti po 
to me što že le da bu du sreć ni i ni ko ne že li da pa ti (Da lai La ma & Cu tler, 1999).

Sreć ni lju di su, po ka za la su to broj na is tra ži va nja, dru štve ni ji, flek si bil ni ji, 
kre a tiv ni ji i to le rant ni ji, a što je još va žni je, vi še sklo ni da vo le i pra šta ju, za raz-
li ku od onih ko ji to ni su, ko ji su ne sreć ni, a ko ji su usred sre đe ni sa mo na se be, 
sklo ni ru mi na ci ji, so ci jal no po vu če ni, čak i an ta go ni stič ki na stro je ni (Da lai La ma 
& Cu tler, 1999: 6). 

 Pa upra vo, ka ko smo kon sta to va li, naš ži vot i na ša bu duć nost je u na šim ru ka-
ma i mi ni smo sa mi, ni ti izo lo va ni, već me đu sob no po ve za ni. Na ša od go vor nost 
ni je sa mo pri vat na stvar po je din ca, već smo mi od go vor ni za či tav ži vi i ne ži vi 
svet, či ta vu na šu pla ne tu. Jer, mi smo svet, ka ko ka že Kri šna mur ti (Kris hna mur ti, 
1972).

I upra vo zbog to ga i naj no vi ja is tra ži va nja (Han son, 2011) po tvr đu ju da se iz 
‘do li ne pla ča’ ži vo ta mo že iza ći na ‘sun ča nu stra nu’ ži vo ta ne gu ju ći i po dr ža va-
ju ći po zi tiv ne mi sli i de la i ra zu slo vi ti se od pro šlo sti ko ja nas u naj ve ćoj me ri 
dr ži u škrip cu i uči ‘ka ko da upro pa sti mo vla sti ti ži vot’.

SAVREMENA NEUROPSIHOLOŠKA ISTRAŽIVANJA  
KOJA GOVORE U PRILOG POZITIVNE PSIHOLOGIJE  

– DA JE MOGUĆE DA BUDEMO STVARAOCI SOPSTVENOG  
ŽIVOTA I SREĆE, OPŠTEG BLAGOSTANJA

Osnov na po stav ka sa vre me ne na u ke mo gla bi se sa že ti ukrat ko u ključ nu kon-
sta ta ci ju, a to je da u za vi sno sti od to ga ka ko mi ko ri sti mo naš mo zak, to me nja 
naš mo zak – na bo lje ili na go re (Han son, R., 2011, str.3). Ne mo že mo za u sta vi ti 
naš mo zak da se ne me nja. Je di no je pi ta nje: da li ho će mo po zi tiv ne pro me ne ka-
kve mi to že li mo.

In ter sant na uput stva mo že mo pro na ći sve vi še u knji ga ma ko je se ba ve pre po-
ru ka ma za bo lji i zdra vi ji ži vot, a ko je su pro is te kle iz na uč nih is tra ži va nja, po-
seb no ne u ro na u ke (Han son, 2009; Han son, 2011).

FOTO TERAPIJA I ART TERAPIJA: SLIKA KAO TERAPIJSKO SREDSTVO
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Mo že mo, da kle, pro me ni ti na čin na ko ji naš mo zak ra di kroz is ku stvo i sva-
ko dnev nu prak su, a to je sve mo gu će za hva lju ju ći ne u ro pla stič no sti na šeg mo zga. 
(Han son, R. 2009; 2011).

Autor best se le ra „Bu din mo zak” ko ji je već do ži veo pre vod i iz da nja na 20 
je zi ka Rik Hen son, po zna ti ne u rop si ho log i osni vač In sti tu ta za ne u ro na u ku na 
Ka li for nij skom uni ver zi te tu u Ber kli ju, čest gost i pre da vač na Oks for du, Stan-
for du i Har var du, sa žeo je re zul ta te sa vre me nih ne u rop si ho lo ških is tra ži va nja u 
ne ko li ko osnov nih za klju ča ka i po stav ki.

Ukrat ko, sa vre me na is tra ži va nja su po ka za la da sva ko dnev na ‘ma la’ prak sa 
mo že pro me ni ti na čin na ko ji naš mo zak ‘ra di’. Naš mo žak se mo že ‘is tre ni ra ti’ 
prak sa ma ko je mo že mo upra žnja va ti sva ko dnev no da se za šti ti ti mo od stre sa, da 
po bolj ša mo na še ras po lo že nje i osna ži mo se emo ci o nal no (pro na đe mo na še vla-
sti te sna ge – ‘re zi li jen ce’).

Mo že mo ostva ri ti vla sti to bla go sta nje, bio bi za klju čak po te kao iz se ri je ovih 
is tra ži va nja.

Ne ke od po stav ki su:
1. Mi mo že mo me nja ti naš mo zak za hva lju ju ći is ku stvu na ko me po či va i od ko-

ga za vi si na ša ne u ro pla sti ka. Na ša ne u ro pla sti ka, da kle, za vi si od na šeg is ku-
stva (Han son, R. 2011: 1)

2. Jed no stav ne prak se-tj. jed no stav ne stva ri ko je mo že mo ra di ti ru tin ski sva ko-
dnev no, uglav nom unu tar se be, po dr ža će i po ve ća ti naš do ži vljaj si gur no sti i 
vred no sti, re zi li jent no sti/ot por no sti, efek tiv no sti, bla go sta nja, uvi da i unu tra-
šnjeg mi ra (Han son, R. 2011: 1).

3. Po sto ji je dan-pre ma-je dan od nos iz me đu men tal nih i ne u ral nih ak tiv no sti.
To je kao dvo smer na uli ca: ka ko se naš mo zak me nja, naš duh se me nja; ka ko 

se naš duh me nja, naš mo zak se me nja (Ha son, R. 2011:2).
To zna či, da to na šta obra ća mo pa žnju, šta mi sli mo, ose ća mo i že li mo i ka ko 

se po na ša mo u ži vo tu, sve to ‘skulp tu ri ra’ naš mo zak vi še stru ko. Na ve šće mo ne ke 
od za klju ča ka:
a) Vi še ‘za u ze ti’ re gi o ni do bi ja ju vi še kr vi, jer im je po tre ban vi še ki se o nik i glu-

ko za.
b) Ne u ral ne ve ze ko je su re la tiv no ne ak tiv ne se po vla če. Ne ka vr sta ‘ne u ral nog 

Dar vi ni zma’: pre ži vlja va ju naj za u ze ti ji: upo tre bi ili iz gu bi.
c) Ne u ro ni ko ji se ‘pa le’ za jed no, ‘ra de’ za jed no. Psi ho log Do nald Heb go vo ri o 

ak tiv nim si nap sa ma, ve za ma iz me đu ne u ro na – da oni po sta ju sen zi tiv ni ji 
plus na sta ju no ve si nap se, ko je pro iz vo de de blje ne u ral ne spo je ve. Npr. lju di 
ko ji upra žnja va ju mind ful ness me di ta ci ju/mo li tvu raz vi ja ju de blje slo je ve ne-
u ro na u in su li – re gi o nu ko ji je ak ti vi ran ka da smo u skla du sa te lom i na šim 
ose ća nji ma – i u de lo vi ma pre fron tal nog kor tek sa (u pred njem mo zgu) ko ji 
kon tro li še na šu pa žnju (Han son, R. 2011:2-3).

Ključ na stvar je jed no stav na: NA ČIN KA KO KO RI STI MO NAŠ MO ZAK 
ME NJA NAŠ MO ZAK!
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Tra di ci o nal no go vo re ći naš duh za u zi ma ob lik na ko ji se osla nja. Npr. ako se 
obič no oku pi ra mo bri ga ma, sa mo kri ti ka ma i ljut njom, ta da će naš duh po ste pe no 
po pri mi ti ob lik-raz vi će ne u ral ne struk tu re i di na mi ku-ank si o zno sti, sma nje ne 
vred no sti o se bi i re ak tiv no sti u od no si ma sa dru gi ma. S dru ge stra ne. ako re dov-
no usme ra va mo naš duh na to da uoča va mo da smo u re du sa da, da vi di mo do bro 
u na ma, da ‘ot pu šta mo’ po seb no ne pri jat na is ku stva, ta da će naš mo zak po ste pe-
no iz gra di ti ob lik ti he sna ge, sa mo po u zda nja i unu tra šnjeg mi ra.

Za klju čak je da MI NE MO ŽE MO ZA U STA VI TI NAŠ MO ZAK DA SE NE 
ME NJA. Pi ta nje je sa mo: DA LI HO ĆE MO DA TA PRO ME NA BU DE ONA-
KVA KA KVU ŽE LI MO?

Na na ma je da od lu či mo. To je ključ no me sto u sa moj psi ho te ra pi ji: od lu ka da 
sle di mo se be i svo je unu tra šnje po tre be i že lje ili da ži vi mo ži vot ko ji uisti nu i 
ni je naš, već po dik ta tu i oče ki va nji ma dru gih.

Mo že nam ovo iz gle da ti po jed no sta vlje no, ali va lja uze ti u ob zir psi ho te ra pij sko 
is ku stvo da to što nam se či ni jed no stav nim, to je i naj te že ostva ri ti. Jed no stav-
nost do la zi na kra ju. Na u če ni smo da iz me đu od lu ke i nje ne re a li za ci je ume će mo 
sve ono što kom pli ku je nje nu re a li za ci ju u vi du sum nji, su vi šnih pre i spi ti va nja, 
ne ve ri ce, i sl. Sve na ve de no pred sta vlja upra vo to što u psi ho te ra pi ji uči mo ka ko 
da ga se oslo bo di mo, ka ko bi smo bi li ne sa mo efi ka sni ji u ži vo tu, već i sreć ni ji i 
za do volj ni ji. 

Kon cept mind ful ness-a ili kon ti nu i ra ne sve sno sti, sve sno sti od tre nut ka do 
tre nut ka upra vo je po ve zan sa jed no stav no šću i ve zom ko ja po sto ji iz me đu na še 
od lu ke i ak ci je ko ja va lja da bu de isto vre me ne sa od lu kom. Li te ra tu ra ko ja se od-
no si na ovaj no vi i ve o ma obe ća va ju ći kon cept u psi ho lo gi ji i psi ho te ra pi ji je vr lo 
je broj na i ube dlji va (Watts, 1982; Wil ber, 2002; Ka bat-Zinn, 1994; 2012; Thich 
Nhat Hanh, 1987; 2008; Si e gal, 2010).

I upra vo po me nu ti kon cept mind ful ness-a po dr ža va i u skla du je sa na ve de-
nim naj no vi jim ot kri ći ma i pre po ru ka ma sa vre me ne na u ke (Han son, R. 2011).

FILOZOFSKE I PSIHOLOŠKE OSNOVE PRISTUPA

Na ša re al nost je na ša kon struk ci ja ka žu kon struk ti vi sti. Ne po sto ji jed na uni-
ver zal na re al nost ko ja se objek tiv no mo že po sma tra ti. Ne ma ne u tral nog zna nja, 
ni sa zna nja. Sve na še per cep ci je da ju zna če nje i kon tekst po sma tra no me. Vred-
no sti su uklju če ne u opa ža nje, kao i na še mi šlje nje, sta vo ve i su do ve o se bi, dru-
gi ma i sve tu oko se be (Mi len ko vić, 1997).

Post mo der na mi sao uka zu je da je re al nost u pot pu no sti re la tiv na i uslo vlje na 
na šom per cep ci jom i vred no sti ma eks pli cit nim ili im pli cit nim ko je je bo je.

Ka da po sma tra mo umet nost ili ži vot iz bi lo ko je od per spek ti va, po sta je mo 
vi še sve sni ka ko na še ne sve sno do pri no si zna če nju i ka ko je zik – pod jed na ko 
ver bal ni i ne ver bal ni – po sta je me di ja tor zna če nja.

Va žne kom po nen te u to me ka ko mi kre i ra mo na šu re al nost su na ši lič ni sklo-
po vi per cep tiv nih fil te ra, lič ni sim bo li zmi i je din stve ne ‘unu tra šnje ma pe’ ili okvi ri 
za lo gič ko mi šlje nje.
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U tom smi slu, post mo der ni zam mo že mo shva ti ti da je po te kao iz eg zi sten ci-
ja li stič ke i fe no me no lo ške te o ri je, svo tro je da ju te o rij ski okvir za raz u me va nje 
ka ko lju di cr pu zna če nje iz sli ka.

Da za klju či mo, ca me ra/fo to apa rat kao na še oči ne be le že sa mo. Oni, ta ko đe, 
po sre du ju. Oni su me di ja to ri. Kul tur ni, et nič ki, so ci o lo ški, pol ni i dru gi ti po vi 
fil te ra ne mo gu bi ti uklo nje ni od oso be ko ja vr ši po sma tra nje ili in ter pre ta ci ju i 
na taj na čin zna če nje iz dvo je no iz fo to gra fi je ili sli ke je per so nal no i idi o sin kra-
tič ko ko je se de ša va iz me đu oso be i sli ke (We i ser, 1999).

Ta ko mi mo že mo fo to gra fi ju sma tra ti kon struk ci jom re al no sti pre ne go objek-
tiv nom za be le škom. (We i ser, 1999: 2).

FOTO TERAPIJA: FOTOGRAFIJA KAO  
TERAPIJSKO SREDSTVO

Fo to gra fi je su za mr znu ti tre nu ci u vre me nu, sli ke se ća nja, na či ni da is pri ča-
mo pri če iz pro šlo sti. One su do ku ment ne sa mo gde smo mi bi li (u pro šlo sti), već 
po ka zu ju put ko jim smo se za pu ti li i ko jim ide mo, zna ju ći mi to ili ne. Mi mo že-
mo ‘raz go va ra ti’ sa nji ma če sto i slu ša ti do bro o taj na ma ko je nam one mo gu 
sa op šti ti i re ći.

U ovom tek stu po tru di će mo se da po ka že mo ka ko pro fe si o nal ci ko ji se ba ve 
men tal nim zdra vljem mo gu ko ri sti ti lič ne fo to gra fi je svo jih kli je na ta kao sred-
stvo za te re pa ut sku ko mu ni ka ci ju i nji ho vu pro me nu u te ra pij skom ra du.

Ma da pod jed na ko art te ra pi ja i fo to te ra pi ja ko ri ste me to do lo gi ju sli kov ne pro-
jek ci je, to iz gle da, bar na pr vi po gled, da one to či ne na raz li či te na či ne. Art te ra pi-
ja se osla nja na kli jen tov unu tra šnji rad da bi sli ka mo gla da na sta ne spon ta no iz 
ne sve snog kli jen ta kroz pro ces cr ta nja/sli ka nja. Fo to gra fi je, s dru ge stra ne, se 
pra ve sa me sta gde ak tu el ni fi zič ki sa dr žaj po sto ji. Ta ko, na pri mer, fo to gra fi ja 
ku će će ko ri sti ti kao svoj sa dr žaj ne ku fi zič ku re pre zen ta ci ju ku će. Dok je art 
te ra pi ja za vi sna od eks ter na li zo va nog unu tra šnjeg objek ta, fo to te ra pi ja je za vi-
sna od in ter na li zo va nih spo lja šnjih obje ka ta. 

Iz gle da kao da se one od no se na raz li či te aspek te lič nog sim bo li zma. Čak iz-
gle da ju uza jam no is klju či ve, dok su ustva ri in te gral no me đu po ve za ne, re ci proč ne 
jed na dru goj, čak i raz li či te u pro iz vo du i pro ce su jer se ko ri ste dve vr ste raz li či tih 
me di ja. I jed na i dru ga te ra pi ja ra de na osno vu da va nja vi zu el ne for me ose ća nji ma 
i pra vlje nja vi dlji vog još vi dlji vi jim – ne ka vr sta „ot kri va nja ne sve snog” (We i ser, 
J., 1999:9).

Sve kre a tiv ne art te ra pi je da ju for mu ose ća nji ma ko ja ina če mo gu da se opi ru 
pre vo đe nju u sve sno ili ver bal no is tra ži va nje. To je raz log da su sve ne ver bal ne eks-
pre siv ne te ra pi je te ra pi je za sno va ne na sen zor nom is ku stvu naj pri klad ni ji i naj-
pri me re ni ji pri stu pi za rad sa pri mar no vi zu el nim me ta fo rič kim je zi kom ne sve-
snog – po seb no fo to te ra pi ja ili art te ra pi ja – ili, čak i bo lje – obe kom bi no va no.

Snežana Milenković



87

INTEGRATIVNA ART PSIHOTERAPIJA

Ka ko bi smo naj kra će mo gli opi sa ti in te gra tiv nu art psi ho te ra pi ju?
In te gra tiv na art psi ho te ra pi ja pred sta vlja kre a tiv nu upo tre bu umet nič kih me di ja 

od stra ne po je din ca kao te ra pij skog sred stva, ver bal ne i ne ver bal ne, sim bo lič ke 
ko mu ni ka ci je u pri su stvu psi ho te ra pe u ta u za šti će noj i po dr ža va ju ćoj te ra pij skoj 
sre di ni. Na gla sak je na sa mom pro ce su stva ra nja/kre a ci je, ma da se uzi ma u ob zir 
i fi nal ni pro iz vod, nje gov sa dr žaj i zna če nje za oso bu ko ja ga je na pra vi la, ra de ći 
za jed no na ma te ri ja lu ve ći nom ne sve snom ko ji uklju ču je ne ver bal nu, ali i ver bal nu 
ko mu ni ka ci ju i vo de ći do re a li za ci je po zi tiv nog is ho da, od no sno, že lje nog te ra-
pij skog ci lja/is ho da.

Neo p hod ni ele men ti ovog pro ce sa je su: (1) po je di nac (kli jent/pa ci jent), (2) psi-
ho te ra pe ut, (3) ak tiv na pro ce du ra ko ja uklju ču je ne ver bal nu eks pre si ju i (4) upo-
tre ba umet nič kih me di ja (sli ka nje, cr ta nje, va ja nje, mu zi ka, po kret i igra, dra ma, 
pri ča, po e zi ja, vi deo, film, kao i kom bi no va ne teh ni ke.

Proces rada u integrativnoj art psihoterapiji zasniva se na izražavanju i prepo-
znavanju čovekovih najosnovnijih misli i osećanja poteklih iz nesvesnog, izraženih 
slikama, pre nego rečima. Umetnost se, dakle, može koristiti kao tip simboličkog 
govora i izražavanja osećanja i doživljavanja kroz slike.

Klijentova imaginacija i njegove slike su suština procesa. Slika na taj način 
ima višestruku primenu:
(1) Slika se može koristiti kao dijagnostičko sredstvo, kao dijagnoza postojećeg 

stanja u kome se pojedinac nalazi. Kada nam klijent dolazi na terapiju, slika 
nam precizno pokazuje gde se on nalazi u tom trenutku, što je dobar pokazatelj 
ne samo ‘početnog stanja’, već i pravca u kome želimo da idemo, tj. terapij-
skog cilja.

(2) Slika se može koristiti i kao način uspostavljanja i održavanja psihoterapij-
skog odnosa sa klijentom, tj. kao komunikacijsko sredstvo, kao psihoterapij-
ska komunikacija. To je neophodno od početka do kraja psihoterapijskog rada 
sa klijentom – do kraja psihoterapije.

(3) Slika se može koristiti i kao psihoterapijsko sredstvo za dekonstrukciju ili 
re-konstrukciju početne slike u željenu, a koja predstavlja pozitivni terapijski 
ishod i cilj terapijskog tretmana. Od ‘scenarijske’ , nesvesne slike ka svesnoj, že-
ljenoj, a što predstavlja novi životni plan klijenta i realizaciju terapijskog cilja.

(4) Slika može predstavljati pozitivan terapijski ishod/cilj tretmana i prognozu za 
budućnost. Znači, slika može poslužiti i kao prognostičko sredstvo.
Slika omogućava premošćavanje jaza i finiju sintezu između verbalnog i ne-

verbalnog, svesnog i nesvesnog, spoljašnjeg i unutrašnjeg, govorenja i činjenja, real-
nosti i fantazije, racionalnosti i intuicije. Sve to pomaže i omogućava jedinstvo 
tela, duše i duha.

Ovo je uistinu jedan holistički i integrativan pristup koji ne samo da proširuje 
našu svest o sebi, drugima i svetu, već dopire i do onih zapretih, duboko potisnutih 
emocija, a isto tako ‘završavanjem nezavršenih poslova iz prošlosti’, omogućava 
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nam i pomaže da idemo u budućnost, da kreiramo život kakav želimo da živimo 
i budemo vlastiti stvaraoci sebe i svoje budućnosti.

PRIMER IZ PRAKSE

U nastavku teksta biće prikazane slike kao ilustracije terapijskog rada sa kli-
jentkinjom S. uz korišćenje slika kao terapijskog sredstva, kako dijagnostičko-
prognostičkog, komunikacijskog, tako i transformativnog, u proizvođenju željene 
promene – pozitivnog terapijskog ishoda.

Klijentkinja u trenutku dolaska na psihoterapiju, između ostalih problema 
koje ima uključujući i zdravstvene, se oseća neuspešnom u partnerskoj vezi koja 
je, kako i sama shvata, iluzorna i ne može da se realizuje u realnosti, jer partner 
koga ona voli ne želi vezu i beži čak i u bukvalnom smislu, geografski, s jednog 
kraja sveta na drugi pronalazeći razne uzbudljive, avanturističke poslove i izgo-
vore za svoja ‘bekstva’. 

Biće prikazani njeni radovi, a to su njeni fotokolaži, slike i crteži koji prika-
zuju tok terapijskog rada sa njom kao i njena odluka i promena da od iluzorne 
realnosti koja je drži u škripcu sa ‘neuhvatljivim’ partnerom kreira realnost koju 
ona želi po svojoj želji i koja ujedno predstavlja željeni terapijski cilj: povezivanje 
odvojenih realnosti kroz shvatanje i prihvatanje svoje patnje i bola zbog ‘izneve-
rene’ ljubavi, najpre prema ocu, a docnije i njegovim predstavnicima, zatim, na-
puštanje one iluzorne realnosti i kreaciju one željene u kojoj ima više mogućnosti 
da ostvari partnersku vezu. Ta nova realnost za koju se ona odlučila ujedno je pred-
stavljala i kraj njenih neuspelnih veza, predstavljala je njenu odluku da pronađe 
partnera koji ne bi više bio „ponavljanje prošlosti” (koja je za nju bila nesrećna, 
posebno detinjstvo, razvod roditelja i život najpre sa jednim roditeljem (majkom), 
do puberteta, a zatim beg onom drugom (ocu) koji je živeo u inostranstvu i njeno 
veliko razočaranje u susretu sa njim koji nije bio u stanju da se stara o njoj, bole-
stan, bez posla i sredstava, koji je i sam živeo u svojim fanatzijama i deluzijama da 
će jednog dana postati pisac i s idejom da će se jednom on i njegova žena pomi-
riti, s kojom je vrlo kratko živeo pre nego što se razveo i otišao. Otac je u među-
vremenu umro, a S. je bila prinuđena da se stara sama o sebi još od prvog dana 
njenog odlaska ocu u inostranstvo, grubo i šokantno suočena sa novom ralnošću 
bez zaštite, ljubavi i brige roditelja. Prinuđena je bila da se snalazi u novom svetu 
sa novim ,čak i surovim, pravilima igre.

S. je inače devojka tridesetih godina , umetnica, koja doživljava ,između osta-
log, i neuspešne veze sa partnerima; najpre brak koji je bio beg od nepodnošljive 
realnosti suočenja sa ocem koji ju je izneverio svojim obećanjima i u njenim 
očekivanjima, beg partneru koga je volela, ali koji je i sam bio problematičan, 
koga naziva ‘emocionalnim bogaljem’, koji je dilovao drogu i bio ovisnik, od 
koga je otišla, da bi pronašla novog partnera i vezu sa čovekom koji i sam beži iz 
realnosti i neuhvatljiv je poput ptice. Ona ga je i zvala ‘plava ptica’ inspirisana 
pesmom Čarlsa Bukovskog koji upravo opisuje čoveka koji duboko u sebi krije 
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svoje nežno, ranjivo, osećajno biče, ne pokazuje ga svetu, drži u kavezu svoju 
‘plavu pticu’ o kojoj niko ne zna i nikad je nije i ne može videti i upoznati.

Najverovatnije je S. i odabrala baš takvog ‘neuhvatljivog’ partnera i sama 
bežeći od suočenja sa sobom, svojom povredom i boli.

Slika br. 1 upravo ilustruje iluzornu potragu klijentkinje za ‘plavom pticom’. 
Pesma-metafora Čarlsa Bukovskog „Plava ptica” predstavlja i početak našeg psiho-
terapijskog rada, predstavljanje njene tadašnje pozicije „između sna i realnosti” 
ili „u iluzornoj potrazi za plavom pticom”.

(Slika 1) Između sna i realnosti ili U potrazi za plavom pticom (fotokolaž)

Vidimo da je plava ptica smeštena u levi ugao papira koji se obično po pravilu 
odnosi na prošlost i događaje iz prošlosti. Plava ptica je biće prošlosti koje je u 
letu, ali se let ptice i njena figura devojčice ne nalaze u istom planu, okrenute su 
u suprotnom pravcu. Ona je sebe predstavila u liku devojčice (ne 30-godišnje 
devojke) koja ispisuje na pesku svoje želje-očekivanja, nadanja: „u potrazi za le-
potom-stvarima koje diraju srce”. Tu je iscrtana i mapa kontinenata i svetova koji 
su nespojivi – svet odakle je krenula u potragu za „lepim, dobrim i istinitim” iz 
svoje zemlje, svog detinjstva (od svoje majke) u drugi svet, nepoznati, u kome se 
osećala nedobrodošlom, ćak i neprijateljski nastrojenim (ka svom ocu).

U nastavku terapijskog i introspektivnog putovanja na kome je došla do broj-
nih bolnih uvida koji je vode prekidanju iluzornih očekivanja pojavljuje se slika 
br. 2 (fotokolaž) koja datira iz vremena susreta sa njim, jednim kratkim letnjim 
susretom koji se odigrao u nekom morskom ambijentu..
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(Slika 2) U očekivanju (i susret) sa mitskim partnerom (fotokolaž)

Na ovom fotokolažu uočljivi su različiti, odvojeni svetovi/realnosti. On, njen 
mitski partner, dalek i neuhvatljiv (njena ‘plava ptica’) dolazi odozgo, iz gornjeg 
dela slike koji je obično rezervisan za maštu, sanjarenje i ideje koje neko ima o 
nekome ili nečemu. On kao da ‘pada sa neba’. Pri tom je plan gornje polovine 
slike rezervisan za nebo (odakle se on pojavljuje) i donji – obale, gde ga ona čeka 
da se pojavi, razdvojeni velikom vodom (morem), koja razdvaja ove dve realnosti. 
Ona je sebe prikaazla na ovoj slici kao ne više devojčicu,već devojku. On se vidi 
jasnije, ali uz njega je i ‘plava ptica’ koja ga i simbolično predstavlja.

Tu su i primorske kuće, čak i crkva, bugenvilije, ali ni na ovoj slici njihov 
susret koji se zbio u realnosti je ‘opterećen’ prošlošću, i nemogućnošću realnog 
susreta i realizacije partnerskog odnosa kakav ona želi da ostvari.

Još uvek je prisutan nezavršen rad sa prošlošću, kao i iluzija kojom je ispunja-
vala svoj dotadašnji život.

Na slici br. 3 dolazi do pokušaja približavanja, ali koji je takođe osuđen na 
neuspeh.

Vidimo da su na istom drvetu, ali ne i na istoj grani. Oni u izvesnoj meri dele 
neki zajednički svet duhovnih vrednosti, ali ne i više od toga. Ispod nje, okačena 
na donju granu je njihova uramljena slika, što znači, da se u realnosti još nisu 
sreli, već samo u nekoj lepoj slici i priči koju bi zajedno želeli da dožive. Vidimo 
da je naslikan snežni pejsaž, a da su oni obućeni ne u skladu sa spoljašnjom real-
nošću koju nam slika dočarava.
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(Slika 3) Pokušaj približavanja – (fotokolaž)

Zatim sledi slika „Siluete” nacrtana masnim bojicama koja predstavlja izve-
stan pomak u terapijskom radu, jer su njih dvoje napokon zajedno – hodaju držeći 
se za ruke, ali su samo ‘siluete’, ne još stvarni likovi. Ovaj crtež nastao je nakon 
nekih terapijskih radova gde je S. odlučila da još jednom ‘proveri’ njihov odnos 
u realnosti i prekine vezu – raskine sa njim ukoliko dobije konačni odgovor nje-
gove nespremnosti za zajednički život u realnosti.

(Slika 4) Siluete (crtež masnim bojicama)
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(Slika 5) Skica partnerskog odnosa kakav S. želi u realnosti,  
nazvan “Here comes the sun” (Evo, sunce se rađa)

 Crtež br. 5 predstavlja i završetak rada klijenkinje i rastanak sa iluzijom i ‘ne-
uhvatljivim’ partnerom izražen u pismu koje mu je S. uputila kada je odlučila da 
napusti svoju iluziju partnera koga je u njemu videla i prihvati realnost takvom 
kakva je, ali koja obećava nov početak i nove izazove , kao i nova učenja koja će 
joj otvoriti nove perspektive i pružiti nove mogućnosti realizacije sebe kao bića 
koje voli i koje je voljeno, ispunjenog mirom, ljubavlju i radošću življenja.

Crtež je nacrtan olovkom i sa desne strane su ispisane osobine koje ona želi da 
njen budući partner ima, kao što su: poverenje, iskrenost, lojalnost, nežnost, spi-
ritualnost, itd.

S. mu je u pismu napisala sledeće: Pošto se nisu susreli u realnosti, ona je 
odlučila da mu saopšti svoju odluku o prekidu veze i svom odlasku, makar njiho-
va veza nikada i nije bila situirana u realnosti.
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Rekla mu je da je bilo vrlo lako da on pobegne iz njene (odvojene) realnosti, jer 
je ona od njega napravila ideju koju je nazvala „iluzija moje plave ptice” uz po-
moć koje je ona i mogla da živi u iluziji i sa njom, a ne u realnosti. I „to bi moglo 
biti perfektno da nije bilo imaginarno”. Ali, ona se „suočila sa realnošču onakvom 
kakva ona jeste” i videla da što su njeno „srce i duša želeli” bila je samo imagi-
nacija, njena „odvojena realnost”. Na kraju je završila pismo upućeno njemu da 
„neće da spali mostove između njih, već samo da ubije iluziju svog emotivnog 
života”. Zahvalila mu se što ju je „probudio mnogo puta i na mnogo nivoa” I rekla 
da će mu uvek biti zahvalna na tome”. Završila je pismo rečima „Univerzum je ve-
čan i uvek nam pruža istinu koja nam je potrebna. Mi samo treba da je vidimo”.

Odgovor je usledio od njega: da je to vrlo pošteno i hrabro od nje i da ona ima 
dosta snage u sebi koju on ceni i poštuje da pronađe u životu to što je za nju naj-
bolje, svoj pravi put.

UMESTO ZAKLJUČKA

Koristeći imaginaciju i sve druge oblasti umetnosti i umetničkog stvaranja u 
art psihoterapiji mi možemo stvoriti naše vlastito remek delo, a to smo mi sami. 
I, umesto da budemo žrtve naše „skriptirane” sudbine, mi transcendiramo posto-
jeću realnost, stvarajući novu po našoj meri koja odgovara našim mogućnostima.

Umetnost nas otvara za nove uvide, ona olakšava promenu od dogmatskog ka 
kritičkom i kreativnom mišljenju; ona ne podražava i ne adaptira se postojećoj 
realnosti (mimesis), već ona stvara novu realnost (poiesis).

Umetnost ima vrlo važnu kognitivnu funkciju: ona povećava ljudski kapacitet 
za fleksibilnost, slobodu i kreativnost. U psihoterapiji smo svedoci oslobođenja 
od mentalnih i telesnih blokada koje se dešavaju na kraju kao ishod uspešnog art 
psihoterapijskog tretmana.

Konačno, umetnost ima terapeutsku ulogu. Ona podržava snage u čoveku 
koje su fundamentalne u prevazilaženju najgorih životnih situacija i izazova. Ona 
predstavlja jednu od sedam rezilijenci o čemu govori bračni par Volin (Volin & 
Volin, 1993), ali ona isto tako predstavlja i moćan način rada u terapijskoj praksi.

Bergson (1993) opisujući njenu primarnu funkciju kaže da nas umetnost do-
vodi licem u lice sa realnošću, a ja bih tu dodala, i sa samima sobom. U tom smislu 
umetnost je forma re-kreacije pojedinca, njegovog obnavljanja, transformacije i 
realizacije njegovih mogućnosti.

Tako je psihoterapija terapija naše duše, ali i duha. Stara izreka kaže da ono 
što radimo dolazi od onoga što prethodno mislimo. Pronađimo to što je unutar 
nas i pronaći ćemo kakva će nam budućnost biti. Jer, budućnost je već sada.
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REZIME

U radu se razmatra upotreba slike kao terapijskog sredstva promene ličnosti i ponašanja klije-
nata. Fokusira se na art i foto terapiju, kao i na integrativnu art psihoterapiju kao novi integrativni, 
holistički pristup koji je originalna kreacija i doprinos psihoterapiji samog autora ovog teksta. Autor 
daje kratak opis ovog pristupa i ilustrativni primer iz svoje prakse. Fotografije su zamrznuti tre-
nuci u vremenu, ogledalo sećanja, najbolji način da se ispriča priča iz prošlosti. Ova prezentacija 
će pokazati kako profesionalci mentalnog zdravlja mogu koristiti klijentove lične fotografije kao 
sredstva za terapijsku komunikaciju i promenu. Mada i art i foto terapija koriste metodologiju 
slikovne projekcije, može se učiniti prvobitno da one to čine na različite načine. Art terapija se 
oslanja na klijentove unutrašnje preokupacije koje potiču iz nesvesnog spontano izražene kroz 
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proces crtanja ili slikanja. Fotografije, s druge strane, će biti snimljene na mestima gde fizički sadr-
žaj aktualno postoji. Fotografija kuće će koristiti kao sadržaj neki fizički prikaz kuće. Dok art 
terapija zavisi od eksternalizovanih unutrašnjih objekata, izgleda kao da se bavi različitim aspek-
tima ličnog simbolizma. Mada foto terapija i art terapija izgledaju uzajamno isključive, one su 
integralno povezane među sobom, recipročne su, mada različite u krajnjem produktu i procesu 
zato što se koriste dva različita medija. Obe rade na osnovu pridavanja vizuelne forme osećanjima 
i čineći vidljivo još vidljivijim – neka vrsta ‚otkrivanja nesvesnog’. Poslednje pomenuta , integra-
tivna art psihoterapija, koristi sliku na isti način kao i prethodno pomenute ekspresivne terapije, 
ali na kompleksniji način, holistički i integrativan, koji kombinuje i druge načine psihoterapijskog 
rada u radu sa klijentima, kao što su: psihodinamski, psihodramski, telesnoterapijski, sistemski, 
geštaltistički, transakcionoanalitički i transpersonalni. Ona radi na više nivoa: intrapersonalno, 
interpersonalno i transpersonalno s ciljem da integriše telo, dušu i duh. Takođe, ona pruža moguć-
nost ujedinjenja obe hemisfere i sinteze različitih vrsta doživljavanja i izražavanja.

Ključne reči: foto terapija, art terapija, slika kao terapijsko sredstvo, kreacija, integracija
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SUMMARY

This paper discusses the use of images as psychotherapeutic tools to induce change of person-
ality and behavior of the clients. It focuses on Art and Photo therapy as well as Integrative art 
psychotherapy, a new integrative holistic approach to psychotherapy, which is an original creation 
and contribution made by the author of this text. The author briefly explains the mentioned ap-
proach and presents an illustrative example from her practice. Photographs are frozen moments in 
time, the mirror of memory, the best way to retell the stories from the past. This presentation will 
show how mental health professionals can use clients’ personal photos as tools for therapeutic 
communication and change. Although both Art and Photo therapy utilize the methodology of 
pictoral projection, it may seem initially that they do so in very different ways. Art therapy relies 
on a client’s internal concerns to emerge from the unconscious through the process of drawing or 
painting spontaneously produced by the client. Photographs, on the other hand, will be taken at 
the place where the physical content actually exists. A photograph of a house will use as content 
some physical representation of a house. Since Art therapy is dependent on externalized internal 
subjects, it appears as though they deal with different aspects of personal symbolism. Although 
Photo therapy and Art therapy seem mutually exclusive, they are integrally interrelated, recipro-
cal to each other, even though different in product and process because two different kinds of 
media are used. They both work on the basis of giving visual form to feelings and making the 
visible more visible – a kind of ‚unconsciousness raising’. The last mentioned – Integrative art 
psychotherapy – utilizes the image the same way as the previously mentioned expressive therapies 
but in a more complex way, holistic and integrative, combining some other psychotherapeutic 
ways of working with clients as psychodynamic, psychodramatic, body therapy work, systemic, 
gestalt, transactional analytic, and transpersonal. It works on multiple levels: intrapersonally, inter-
personally, and transpersonally, aiming to integrate the body, soul and mind. It gives a possibility to 
unify and make syntesis of both hemispheres and different kinds of experiences and expressions. 

Key words: Art and Photo therapy, Integrative art psychotherapy, image as terapeutic tools, 
creation, integration.
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